
【附件一】教學教案                       編號         (編號由承辦單位填寫) 

 
一、教學設計理念說明(敘寫重點可參考以下幾點) 

（一）提升學生對生活場域的防災意識與關注 

      學校教育以培養學生終身學習和帶得走的能力為目標，防災教育已不再是宣導或形式

操作，而是讓學生以「防災重於救災，離災優於防災」之思想為核心，將學校防災教

育運用在實際生活環境，本教案主題設計乃希望從學生自身生活場域著手，透過學生

實際生活相關防災議題的探究學習，期能有效將防災教育學習成效落實在生活層面。 

 

二、教案 

教案名稱 “包”住你的安全 

防災類型 □風災 □水災 震災 □土石流災害 □人為災害  (可複選) 

實施年段 

□低年級 

中年級 

□高年級 

節數 

共  2   節 

     80   分鐘 

課程類型 

議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施時

間 

領域/科目：健康 

□校訂必修/選修 

□彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 

A自主行動 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

C社會參與 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德

規範， 培養公民意識， 關懷生態環境。 

領域

/學

習重

點 

核 心 素

養 

健體-E-A2 

具備探索身體活動與健

康生活問題的思考能

力,並透過體驗與實踐,

處理日常生活中運動與

健康的問題。 

議

題 

學 習 主

題 

防災 

      C2 能知道所居住的地區或

所處的環境可能發生

何種災害。 

      C4 能了解災害對於人類生

命、生活環境所造成的

影響。 

      C7 具備災害發生時的安全

求生知識。 

      C8 能列舉災害發生尋求協

助的管道。 

      C9 能察覺所處生活環境的

潛在危險或不安全之

處。 

      C16 能依據師長指導及防

災訊息，協助防災準備

工作。 

      C17能描述災害訊息，並做

出正確的反應。 

學 習 表

現 

2c-III-3 表現積極參

與、接受挑戰 

的學習態度。 

3d-III-3 透過體驗或

實踐,解決 

練習或比賽的問題。 

綜合 

3a-II-1 覺察生活中潛



藏危機的情境，提出並

演練減低或避免危險的

方法。 

 

學 習 內

容 

綜合 

Ca-II-3 生活周遭潛藏

危機的處理與演練。 

實 質 內

涵 

 

學習目標 讓學生正確選擇實用的緊急避難用具，作好整備工作。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
評量方式 

備註 

 

學習活動 “包”住你的安全 

第一節 

一、 引起動機: 

播放 921 地震及其他受災地區的避難收留區照

片，讓大家觀察在災後，我們要如何安置自身

的安全。 

二、 發展活動 

探討在災後存活下來的人員在(住宿、衣物、食

物、飲用水、環境衛生、傷病痛、親屬聯絡。救

災人員與物資)的應變措施。 

分組討論。 

上台分享。 

三、 綜合活動 

一、教師講評，針對報告較模糊的部分進行補強說

明；針對觀念錯誤部分透由引導、討論來釐清觀

念。 

二、請學生回家後與家人分享換位思考的防災規畫

與設計經驗。 

 

第二節 

一、 引起動機 

展示 921 地震教育中心-防災教具中心的防災

包。並搭配網站。 

二、 發展活動 

我的緊急避難包，準備好了嗎? 

1. 分組討論:緊急避難包應準備哪些物品，主
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口頭報告 

 

 

 

 

 

 

 

⚫  



要用途是什麼？還有什麼要特別注意

的？。 

2.分組報告 

3.教學重點：讓學生正確選擇實用的緊急避

難用具，作好整備工作。 

 

➢ 準備緊急避難包參考物品： 

1.緊急食物：營養口糧、餅乾、瓶裝礦泉水

及速食食品等。  

2.保暖衣物：輕便衣物、雨衣、鞋襪、手

套、暖暖包等。 

3.貴重物品：身分證、健保卡、現金、零錢

及存摺影本等。  

4.醫療及清潔用品：優碘、生理食鹽水、棉

花棒、紗布、體溫計、肥皂、面紙等。  

5.其他：哨子、收音機、手電筒、電池、繩

索、瑞士刀、打火機等。  
三、 綜合活動 

一、 教師總結，針對觀念錯誤部分透由引導、討

論來釐清觀念。 

二、 發下學習單，請學生思考在不同的災害之

下所需的防災包物品有哪些是不同的，又有那

些是共同必需的。 
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7分 

教學成果： 

1. 緊急避難包過去偏於紙上談兵，此教學活動在教學後讓每位學生嘗是為家庭準

備一個緊急避難包，希望透過學生實際操作，讓教學活動貼近生活，最後要求

學生嘗試換位思考，讓防災工作交予學生做主導。 

2. 災後對自身的安全保護與聯繫外界救援過去較少在課堂上提及。希望藉由此課

程讓學生能有思考的空間。 



學習歷程 

  

  

 
 

  

教材來源：自編 



 

教學設備/資源： 

921 地震園區-防災教育教具中心 

參考資料：（若有請列出） 

高齡者天然災害後臨時避難安置之探討─ 以台、日緊急收容所照護問題為例 

教育部防災教育資訊網 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件-學習單 

我的緊急避難包----- 

班級     姓名     座號 

在地震後，可能面臨沒有水、沒有電、沒有食物的情況，甚至交通、通訊完

全中斷，想想看，在救難人員未到達前，我們最需要哪些東西？ 

◎下面列出了 30 種生活中常用物品： 

1 礦泉水 2 玩具 3 巧克力 4 手錶 5 安全帽 

6 外套 7 滅火器 8 八寶粥 9 優碘 10 毛衣 

11 乾電池 12 睡袋 13 美工刀 14 全家福照片 15 收音機 

16 手電筒 17 手機 18 身分證 19 雨衣 20 地圖 

21 哨子 22 口罩 23 鉛筆盒 24 打火機 25 拖鞋 

26 營養口糧 27 糖果 28 硬幣 29 紗布 30 防蚊液 

 

一、你認為哪些東西最符合上述情況的需求，請選出10樣物品，依順序放

入防災包?   （請填入編號） 

   答： 

     最重要                                       次重要  

          

 

二、你認為這個避難維生包平時應放在什麼地方比較好呢? 

為什麼? 

 

答： 

 

 

 
 

  



【附件四】 

 

嘉義市 112 年度防災教育教案徵選 

 

 

 作品編號：              (由承辦單位填寫) 

 

組  別：□國中組   國小組 

教案名稱：“包”住你的安全 

 

注意事項： 

1.參賽作品封面及影片內容請勿書寫校名及作者名。 

  

評審結果 

原始分數(由評審委員填寫) 評審委員簽名 

  

 


